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Resumen 

 

       Este estudio busca demostrar a la población los beneficios financieros de 
trabajar de la mano con profesionales de la construcción a la hora de ejecutar obras 
de construcción y remodelaciones de cualquier tamaño. Está dirigido a la clase 
media que habita en la GAM y su intención es dar a conocer los beneficios de 
adquirir servicios de profesionales de la construcción, para que estos se vean como 
inversión y no como gasto para un proyecto.  

       El problema planteado es: ¿cuáles deben ser las recomendaciones financieras 
que el sector de clase media requiere para la toma de mejores decisiones en la 
adquisición de servicios de diseño y dirección de proyectos de construcción en la 
Gran Área Metropolitana durante el año 2022? 

       La metodología utilizada es descriptiva con un enfoque cuantitativo. Explicará 
y describirá con detalle las características de las recomendaciones financieras que 
el sector de clase media requiere para la toma de mejores decisiones en la 
adquisición de servicios de diseño y dirección de proyectos de construcción en la 
Gran Área Metropolitana en el año 2022. 

       Los resultados claves obtenidos indican que los servicios profesionales de 
construcción no son considerados como un gasto innecesario para las 
construcciones nuevas. Sin embargo, esta percepción disminuye cuando se trata 
de remodelaciones, e inclusive una tercera parte de la muestra piensa que estaría 
pagando de más si contratara servicios profesionales en el momento de remodelar. 
La población no tiene claro el alcance de las funciones del director de proyectos de 
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construcción y por ende no considera necesarios sus servicios, además considera 
que tienen un costo elevado y por esta razón es un gasto innecesario. 

       Se debe realizar una campaña de información para que la población tenga 
claros los alcances y ventajas de adquirir servicios profesionales de construcción y 
así conozcan los beneficios financieros que se obtienen al trabajar de la mano de 
estos. 
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Abstract 

       This study seeks to demonstrate the financial benefits of working together with 
construction professionals when executing construction projects and retrofits 
regardless of their size. It is aimed at the middle class who lives in the Great 
Metropolitan Area and will demonstrate the benefits of looking for professional 
construction services so that these are seen as an investment and not as an expense 
for a project. 
 
       The definition of the problem is: What should be the financial recommendations 
that the middle class sector requires for making better decisions in the acquisition of 
design and management services for construction projects in the Great Metropolitan 
Area in the year 2022? 
 
       The methodology used is descriptive through a quantitative approach. It will 
explain and describe in detail the characteristics of the financial recommendations 
that the middle class sector requires for making better decisions in the acquisition of 
design and construction project management services in the Great Metropolitan 
Area in the year 2022. 
 
       The key results obtained were that for new constructions professional 
construction services are not considered an unnecessary expense, however, for 
retrofits the perception decreases, and even a third of the population would think that 
they would be paying more if they hired professional services when making a retrofit 
project. In the case of the construction project manager, the population is not aware 
about the scope of his functions and therefore does not consider his services 
necessary because they think that it has an elevated cost and therefore an 
unnecessary expense. 
 
        An explanation campaign should be carried out towards the population so that 
they are aware about the scope and advantages of acquiring professional 
construction services, so that they know the financial benefits that are obtained by 
working with them. 
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Introducción 

 

       Pocas veces la población conoce los beneficios que conlleva trabajar con un 
arquitecto, quien además de embellecer los espacios, distribuye el área disponible 
de una manera eficiente, conoce los distintos tipos de materiales y acabados que 
hay en el mercado y se conecta con el cliente para realizar propuestas acordes con 
el gusto y el estilo de cada usuario.  

       Existe una contraparte que se encarga de ayudar al arquitecto a aterrizar sus 
ideas para que la propuesta logre estar acorde con la realidad del cliente. El 
ingeniero civil también conoce de materiales y acabados de construcción y ayuda al 
arquitecto a analizar las condiciones del lugar para que la propuesta cumpla con el 
presupuesto y el plazo de ejecución que requiere el cliente. Adicionalmente vela por 
que se cumplan las buenas prácticas al momento de ejecutar la construcción. 

       Existe otra profesión que se encarga de guiar los procesos, estudiar el alcance, 
buscar los posibles riesgos antes de que ocurran y, muy importante, controlar lo que 
ocurre en cada etapa del proyecto, ya sea en diseño o ejecución, para garantizar al 
cliente que su proyecto no tendrá sobrecostos ni sobretiempos por descontrol o 
riesgos no previstos. Esta es la función de un director de proyectos, que garantiza 
un ahorro económico para el cliente. 

        Las tres profesiones descritas son muy valiosas de manera independiente. Sin 
embargo, si se logra unificarlas dentro de un mismo proceso se logra un nivel de 
eficiencia y control que otorgan al cliente satisfacción por el dinero invertido y un 
producto final acorde con las solicitudes indicadas, con una calidad de diseño y 
ejecución mejorada con respecto de la no contratación de sus servicios.   

        La justificación de este proyecto responde a cuatro preguntas claves. ¿Por qué 
y para qué?  ¿A quién le sirve? ¿Cuáles son los beneficios?  ¿Qué aportes ofrece? 

       Muchas veces el cliente de los proyectos de ampliaciones de edificaciones de 
obra menor, por creer que se ahorra un costo, decide contratar directamente 
operarios de construcción para ejecutar el proyecto y piensa que los servicios de los 
profesionales son gastos que encarecerán el proyecto. Esto es falso, pues a pesar 
de que los operarios son muy valiosos y sin ellos no sería posible ejecutar la obra, 
el soporte que brindan los profesionales siempre será bienvenido y logrará un 



proceso más eficiente que representará ahorros en tiempo y dinero, sin importar el 
tamaño del proyecto.   

       Este estudio le sirve a la población en general que está pensando en realizar 
alguna construcción o remodelación de su espacio de hogar o trabajo. Sin embargo, 
esta investigación será dirigida hacia el comportamiento de la clase media de la 
GAM. 

       Además, esta investigación ayudará a cambiar la manera de pensar de la 
población para que no vean el servicio que brindan los profesionales de la 
construcción como un gasto, sino como una inversión para su proyecto. 

      Una cuarta razón para hacer este estudio es que compartirá los beneficios de 
adquirir servicios profesionales en construcción. 

      El problema de investigación planteado para esta investigación es: ¿cuáles 
deben ser las recomendaciones financieras que el sector de clase media requiere 
para la toma de mejores decisiones en la adquisición de servicios de diseño y 
dirección de proyectos de construcción en la Gran Área Metropolitana durante el 
año 2022? 

       Para resolver ese problema se tiene un objetivo general y tres objetivos 
específicos. El objetivo general es analizar las posibles recomendaciones 
financieras que el sector de clase media requiere para la toma de mejores 
decisiones en adquisición de servicios de diseño y dirección de proyectos de 
construcción en el Gran Área Metropolitana en el 2022. 

       Los objetivos específicos son los siguientes: primero, describir los criterios 
financieros que la clase media valora para la adquisición de servicios de diseño y 
dirección de proyectos de construcción. Segundo, identificar los elementos que 
permiten tomar mejores decisiones en la adquisición de estos servicios en la 
población de estudio, desde las finanzas. Tercero, sugerir recomendaciones 
financieras que permitan mejores decisiones en la adquisición de servicios de 
diseño y dirección de proyectos de construcción en el corto plazo.   

       Seguidamente se exponen los conceptos claves de la investigación, de acuerdo 
con los objetivos planteados a través de la revisión bibliográfica. 

 

 

 

  



Revisión bibliográfica 

 

       La base bibliográfica para esta investigación son diez palabras claves extraídas 
del tema y de los objetivos específicos, así como otras palabras relacionadas con 
este estudio.  

       Algunos de los temas asociados con las palabras clave son: las decisiones en 
la adquisición de servicios de diseño y dirección de proyectos de construcción, las 
recomendaciones financieras para construcción, la clase media, el diseño 
arquitectónico, el diseño de construcción, la dirección de proyectos de construcción, 
la administración de obra constructiva, los criterios financieros de la clase media, 
los elementos financieros para toma de decisiones y el índice mensual de 
construcción en Costa Rica. 

       El alcance de las funciones que realizan un arquitecto, un ingeniero civil y un 
director de proyectos, se explicará utilizando como referencia la información que 
brinda al público el Instituto Tecnológico de Costa Rica, la Universidad Latina de 
Costa Rica y la Universidad Latinoamericana de Ciencia y Tecnología de Costa Rica 
sobre sus carreras de Licenciatura en Arquitectura, Licenciatura en lngeniería Civil 
y Maestría en Gerencia de Proyectos, respectivamente.  

       Un arquitecto puede resolver los problemas relacionados con la estética y el 
ordenamiento espacial, además cuenta con conocimientos en sistemas 
constructivos para los proyectos y actividades constructivas, tanto urbanas como 
arquitectónicas (Instituto Tecnológico de Costa Rica, 2021). La función del 
arquitecto en un proyecto es mucho más que embellecer las fachadas de la 
construcción. Realizan el ordenamiento espacial para aprovechar de la mejor 
manera el área disponible y ayudan a aprovechar las condiciones naturales del 
entorno como la ventilación y la iluminación natural para disminuir la huella de 
carbono de los habitantes de la estructura y brindar mayor comodidad durante la 
estancia en el lugar. 

      Un ingeniero civil es un profesional encargado de la concepción, análisis, diseño 
y construcción de obras orientadas al uso civil de la población (Universidad Latina 
de Costa Rica, 2021). El ingeniero civil tiene varias especializaciones, pero para 
este trabajo de investigación mencionaremos únicamente a los que se encargan del 
diseño estructural de una obra y a los que se especializan en conocer e inspeccionar 
las buenas prácticas y duraciones de las actividades de una obra.  

      Un director de proyectos se encarga de la planificación, control, supervisión, 
implementación y evaluación de proyectos (Universidad Latinoamericana de 
Ciencia y Tecnología de Costa Rica, 2021). Quienes se especializan en la dirección 
de proyectos llevan a otro nivel los temas de administración de una obra. Tienen 
capacidad de mapear y desglosar todas las actividades de un proyecto para detectar 



los posibles riesgos que puedan entorpecer una obra, así como coordinar a todo el 
personal involucrado para que el trabajo fluya de una manera más armónica y cada 
uno de los involucrados en el proyecto se dedique a las tareas en las cuales es 
realmente productivo y no tenga que detenerse en pensar cómo resolver otros 
temas que son más administrativos y de planeación. 

       El administrador de una obra de construcción es responsable porque la obra se 
realice de conformidad con los planos de construcción, las especificaciones técnicas 
y los reglamentos, mediante el servicio de inspección. Además, organiza y programa 
el avance de la obra en todas sus etapas, elabora los presupuestos y la necesidad 
de caja durante el proceso de construcción y administra los recursos financieros por 
medio del establecimiento de sistemas de contabilidad, controles e informes, que 
garanticen al cliente un adecuado uso de los recursos económicos (Colegio 
Federado de Ingenieros y de Arquitectos de Costa Rica, 2017). Esta labor de 
administración de obra, al igual que el diseño y los estudios preliminares, es una 
activad regulada por el Colegio Federado de Ingenieros y Arquitectos de Costa Rica.  

       La construcción de la vivienda de una familia es normalmente una de las 
mayores y más importantes inversiones a lo largo de la vida. Precisamente por esto 
se debe realizar de la mejor manera posible, con el fin de preservar la seguridad de 
sus ocupantes y optimizar el costo económico. Cada familia debe considerar 
aspectos básicos para tomar las mejores decisiones antes de emprender su 
proyecto e invertir tiempo, dinero, esfuerzo y anhelos (Colegio Federado de 
Ingenieros y de Arquitectos de Costa Rica, 2017, Pág 2). Según una guía publicada 
en el año 2017 por el Colegio Federado de Ingenieros y Arquitectos de Costa Rica, 
hay 10 pasos para construir un proyecto de vida.  En este documento se da la 
explicación de cada etapa del proceso de construcción, desde la compra del terreno 
hasta la tramitología para permisos gubernamentales y las funciones que ejecutan 
los profesionales de la construcción en cada una de las distintas etapas para 
concretar el proyecto que se menciona en la guía. Esta referencia es importante 
porque con ella se aclaran las dudas que puedan tener los propietarios con respecto 
de los servicios y funciones que realizan los ingenieros y arquitectos a lo largo de la 
ejecución de un proyecto de construcción.  

       Del artículo ¿En qué gastan los hogares ticos? publicado por el periódico La 
República, se obtendrá información de cuáles son las prioridades de gasto de la 
población y se utilizará como referencia bibliográfica para exponer los criterios 
financieros en cuanto al gasto de la población del estudio meta. Por ejemplo, a 
medida que aumenta el ingreso per cápita del hogar disminuye la inversión en 
alimentos y vivienda y, por el contrario, aumentan los gastos de salud, transporte, 
restaurantes y hoteles. Es decir, en los hogares de menores ingresos, sus fondos 
se concentran en alimentación y vivienda, lo que suma el 53% de su presupuesto. 
Para quienes tienen más ingresos este apartado solo representa 26% de sus 
recursos y se dedica más a otros rubros como la compra de vehículos (La República, 
2019). La reducción del porcentaje que representa el gasto en vivienda conforme 



aumenta el ingreso de los hogares no significa que tengan menor necesidad de 
acceso a vivienda, sino que el monto que invierten en este rubro es una fracción 
más pequeña de su ingreso total en comparación con la fracción de los ingresos 
totales de los hogares con menores ingresos. 

       En el artículo del Incae Business School, Decisiones financieras: ¿cómo dejar 
de posponerlas? se explica por qué las personas aplazan la toma de decisiones 
financieras, principalmente las que son de largo y mediano plazo. Existe 
desconocimiento sobre temas básicos en economía y finanzas, lo cual limita nuestra 
capacidad para tomar decisiones responsables y conscientes.  (Incae Business 
School, 2019). De este artículo se obtendrá la información sobre las tendencias de 
la población meta de este estudio para la toma de decisiones financieras. Es 
importante señalar como a nivel nacional la falta de educación financiera ha hecho 
que parte de la población realice gastos de corto plazo y no tenga en mente la 
inversión para las decisiones de mediano y largo plazo.   

       Como parte de las recomendaciones financieras que deben tomarse en cuenta 
en un proyecto de construcción se deben incluir los gastos asociados a los permisos 
municipales, los planos de construcción, los gastos por contratación de la empresa 
constructora para presupuesto de la obra, el diseño y desarrollo de esta (Banco 
Nacional de Costa Rica, 2020). Esta referencia del Banco Nacional detalla los 
gastos más importantes que debe considerar un propietario al momento de tomar la 
decisión de construir su casa propia. 

       El Banco Hipotecario de la Vivienda ha definido que para optar por un bono de 
vivienda para familias con ingresos medios el hogar debe contar con ingresos 
familiares entre ¢415.447 y ¢1.661.790 (Banhvi, 2021). Para definir la clase media 
en Costa Rica, este estudio se basará en los parámetros que utiliza el Banhvi. 
Adicionalmente, se tiene como referencia la Figura 1, tomada de la página  20 de la 
Encuesta Nacional de Hogares de Julio 2020 realizada por el Instituto Nacional de 
Estadística y Censo, en la que se indica, entre otras variables, el ingreso promedio 
de cada hogar de Costa Rica clasificado para los 5 quintiles. Se observa cómo el 
promedio de ingreso de los hogares para el quintil III inicia en ₡601.068 y el quintil 
IV finaliza a partir de ₡2.278.895. 

 

 

 

  



Figura 1 
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       El comportamiento de la actividad constructiva del país se refleja en el Informe 
económico del sector construcción de setiembre 2021, redactado por la Cámara 
Costarricense de la Construcción. De esta referencia bibliográfica se tomarán las 
proyecciones de los próximos meses para la construcción.  Las edificaciones y 
obras en general dependen del comportamiento de los precios de los insumos y 
materias primas utilizadas, de las tasas de interés y del acceso al crédito, al estar 
este enlazado con el financiamiento para familias y desarrolladores, entre otros. En 
el informe se analizan indicadores relacionados con el nivel de actividad económica, 
producción, importaciones, precios, empleo, tasas de interés, crédito y área de 
construcción tramitada, entre otros datos de importantes e influyentes del entorno 
económico costarricense. Este informe de setiembre de 2021 permite establecer un 
diagnóstico sobre el estado del sector, por lo que se convierte en una herramienta 
de información y toma de decisiones para asociados y público en general (Cámara 
Costarricense de la Construcción, 2021, pág 3). 

A continuación, se presenta la metodología de investigación. 

 

 

Metodología 

 

       Este trabajo de investigación es de tipo descriptivo, ya que busca especificar 
las características que se someterán a análisis (Hernández Sampieri, 2018, pág 
105). Explicará y describirá con detalle las características de las recomendaciones 
financieras que el sector de clase media requiere para la toma de mejores 



decisiones en la adquisición de servicios de diseño y dirección de proyectos de 
construcción en la Gran Área Metropolitana en el año 2022. 

       El enfoque de la investigación será cuantitativo, secuencial y probatorio. Parte 
de una idea de la cual se derivan objetivos y preguntas de investigación, se 
establecerán hipótesis y se desarrollará un plan para probarlas, se analizarán las 
mediciones obtenidas y se establecerá una serie de conclusiones respecto de la 
hipótesis (Hernández Sampieri, 2018, pág 6). Además, se revisará la literatura 
pertinente para crear referencias bibliográficas. 

       La población de este estudio será la clase media de Costa Rica, ubicada en los 
quintiles III y IV y habita en la Gran Área Metropolitana. La unidad de análisis serán 
los individuos y se considera una población finita debido a que es únicamente la 
clase con ingresos medios ubicado en los quintiles III y IV que habita en el GAM. En 
la Figura 1, tomada de la Encuesta Nacional de Hogares de julio del 2020 realizada 
por el INEC, se muestra la cantidad de personas en Costa Rica clasificadas por 
quintil según el ingreso per cápita de los hogares. La cantidad total de personas que 
habitaban en Costa Rica para el periodo de estudio de la Encuesta Nacional de 
Hogares realizada por el INEC, ubicada en los quintiles III y IV, era de 2.002.763, 
por lo que la cantidad de personas que habitaba en la GAM debería ser una cantidad 
menor a esta.  

       La muestra es un subgrupo de la población. Cuando se realiza una 
investigación pocas veces es posible medir a toda la población, por lo que se 
selecciona una muestra que sea un subconjunto fiel del conjunto de la población 
(Hernández Sampieri, 2018, pág 196). Esta muestra es no probabilística, de 
conveniencia y comprende 50 personas de la clase media de la Gran Área 
Metropolitana de Costa Rica.  

       Un instrumento de medición adecuado es aquel que registra datos observables 
que representan verdaderamente los conceptos o las variables que el investigador 
tiene en mente (Hernández Sampieri, 2018, pág 228). La técnica de recolección de 
datos será la encuesta, para lo cual se diseñará un cuestionario (adjunto en el anexo 
1 de este trabajo de investigación). Esta encuesta cumplirá con los requisitos de un 
instrumento de medición como la confiabilidad, con el fin de que los resultados sean 
conscientes y coherentes; la validez, de manera que realmente se logre medir las 
variables estudiadas; la objetividad, para que la encuesta no sea permeable a la 
influencia de sesgos y tendencias del autor. Asimismo, contará con datos 
codificados, para que las respuestas tengan un valor numérico que las represente 
y poder así calificar cuantitativamente los resultados. 

A continuación, se presentan los resultados de la investigación. 

  

 



Análisis de resultados 

 

       Para resolver lo planteado en esta investigación se realizaron 50 encuestas 
conformadas por 16 preguntas que responden a los objetivos específicos y 4 
preguntas adicionales que clasifican el perfil demográfico del encuestado. La 
solicitud de encuesta se envió de manera electrónica a distintos habitantes mayores 
de edad y de la clase media de la Gran Área Metropolitana por medio de la 
plataforma de Formularios de Google. El periodo brindado a los encuestados para 
responder la encuesta fue del 22 de noviembre de 2021 al 29 de noviembre de 2021. 

       La encuesta fue respondida por un 56% de hombres y 44% de mujeres. Con 
respecto al nivel de estudios de la población encuestada, un 6.1% contaba 
únicamente con estudios de secundaria, un 63.3% tenía estudios universitarios y un 
30.9% contaba con estudios de posgrado. Con respecto de la ocupación de los 
encuestados, un 36% se dedicaba a alguna de las distintas profesiones de la 
ingeniería, un 12% se dedicaba a labores de administración, un 10% se dedicaba a 
labores de economía y finanzas y el resto de los encuestados trabaja en ciencias 
de la salud, publicidad, mercadeo, derecho, pensionados y amas de casa.  

       El primer objetivo de la investigación busca describir los criterios financieros 
que la clase media valora para la adquisición de servicios de diseño y dirección de 
proyectos de construcción. Para estudiar este objetivo se plantearon las primeras 
seis preguntas de la encuesta. 

       Estas preguntas tenían el fin de conocer la percepción del encuestado sobre si 
los servicios que brindan los arquitectos, ingenieros civiles y directores de proyectos 
de construcción son o no son un gasto innecesario al momento de realizar un 
proyecto de construcción o la remodelación de una edificación.  

       Con respecto de la pregunta acerca de si para realizar un proyecto de 
construcción, los servicios profesionales de los arquitectos e ingenieros civiles son 
considerados un gasto innecesario, la percepción de la población de muestra indicó 
en su mayoría que no lo considera como gasto innecesario, con un 56% y un 60% 
respectivamente quienes tienen esa. Hay una tendencia muy marcada en cuanto a 
la percepción de la población para la contratación de los servicios de los arquitectos 
y los ingenieros civiles, pues es muy bajo el porcentaje que siempre lo considera un 
gasto innecesario, con un 4% y un 6% respectivamente. Para el caso de los 
servicios profesionales del director de proyectos de construcción, la percepción de 
la población varía considerablemente: un 26% de la muestra no considera sus 
servicios como un gasto innecesario para proyectos de construcción. La tendencia 
entre los que “a veces” y “siempre” lo consideran un gasto innecesario tiene una 
pendiente mucho más horizontal y muestra porcentajes de 20% y 16% 
respectivamente. En el gráfico 1 se observa de manera más clara lo indicado en 
este párrafo. 



  

Gráfico 1 

Porcentaje de la población que piensa que si fuera a realizar un proyecto de 
construcción pensaría que los servicios profesionales de arquitecto, ingeniero civil 

y director de proyectos de construcción son un gasto innecesario 

 

. 

Fuente: Elaboración propia, 2021 

 

       Cuando se pregunta si piensan que para realizar una remodelación para una 
edificación, los servicios profesionales de los arquitectos e ingenieros civiles son un 
gasto innecesario, la percepción de la población de la muestra cambia con respecto 
de cuando se trata de una construcción nueva y los porcentajes que nunca piensan 
que se trata de un gasto innecesario disminuyen a 34% y 38% respectivamente, así 
como aumentan los porcentajes que a veces lo piensan como un gasto innecesario. 
Los que siempre lo consideran como un gasto innecesario se mantiene muy bajo en 
4%, similar al escenario de cuando se trata de un proyecto de construcción. Para el 
caso de los servicios profesionales del director de proyectos de construcción, la 
percepción de la población que nunca lo considera como un gasto innecesario 
disminuye con respecto de un proyecto de construcción, al igual que en el caso de 
los arquitectos y los ingenieros civiles. Llama la atención que los porcentajes que a 
veces y siempre consideran que se trata de un gasto innecesario aumentan con 
respecto del escenario del proyecto nuevo de construcción, que muestran 
porcentajes de 30% y 18% respectivamente para el escenario de las 
remodelaciones de edificaciones. En el gráfico 2 se observa de manera más clara 
lo indicado en este párrafo. 
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Gráfico 2 

Porcentaje de la población que piensa que si fuera a realizar una remodelación 
para una edificación pensaría que los servicios profesionales de arquitecto, un 

ingeniero civil y un director de proyectos de construcción son un gasto innecesario 

 

Fuente: Elaboración propia, 2021 

         El segundo objetivo de la investigación busca identificar los elementos que 
permiten tomar mejores decisiones en la adquisición de estos servicios en la 
población de estudio, desde un punto de vista financiero. 

        Para desarrollar este objetivo se confeccionaron cinco preguntas que 
indicaban parte del alcance de las labores que realizan los arquitectos, los 
ingenieros civiles y los directores de proyectos de construcción. Asimismo se le 
consultó a los encuestados si pensaban que esas labores eran costosas al momento 
de realizar un proyecto de construcción o la remodelación de una edificación. 

       La pregunta que estaba dirigida a las remodelaciones de edificaciones incluía 
a los tres profesionales de la construcción y consultaba a los encuestados si 
pensaban que terminarían pagando de más si contrataban los servicios de alguno 
de ellos. Curiosamente, las tres opciones obtuvieron resultados similares. Un 26% 
nunca pensaría que terminaría pagando de más, mientras que un 14% siempre 
pensaría que terminaría pagando de más. Los encuestados que casi nunca, a veces 
y casi siempre piensan que terminarían pagando de más corresponden a un 20% 
de los encuestados para cada una de las opciones. En el gráfico 3 se muestran los 
resultados. 
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Gráfico 3 

Porcentaje de la población que piensa que al contar con los servicios de un 
profesional de la construcción terminaría pagando de más si fuera a realizar un 

proyecto de remodelación de una edificación 

 

   

Fuente: Elaboración propia, 2021 

 

       Con respecto de las consultas dirigidas hacia el alcance de las labores de un 
arquitecto, un 40% de los encuestados no piensa que un espacio pensado con una 
distribución eficiente sea costoso. Sin embargo, un 42% piensa que a veces un 
diseño con concepto sí es costoso. 

       En el caso de la pregunta dirigida al alcance del ingeniero civil, la tendencia 
de las respuestas de los encuestados es que a veces, casi nunca y nunca 
consideran que la labor de una persona que supervisa los trabajos de los 
constructores es costosa. Se debe aclarar que esta labor de supervisión de los 
trabajos que se realizan en una construcción también la puede realizar un 
arquitecto. Lo común es que sea el ingeniero civil quien se encargue de esta labor 
y el arquitecto se encargue de la parte de diseño del espacio, de acuerdo con el 
tamaño de la obra.  

       Se consultó acerca del trabajo del director de proyectos como la persona que 
coordina todas las acciones de la obra. Un 32% de los encuestados considera que 
casi siempre esta labor es costosa y un 30% consideró que nunca pensaría que es 
algo costoso. Se debe aclarar que esta función la pueden ejercer tanto el arquitecto 
como el ingeniero civil. Como se mencionó en las referencias bibliográficas, esta 
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labor vendría a ser parte de las labores de la administración de obra de construcción 
que organiza y programa el avance de la obra en todas sus etapas, elabora los 
presupuestos y la necesidad de caja durante el proceso de construcción y 
administra los recursos financieros por medio del establecimiento de sistemas de 
contabilidad, controles e informes, que garanticen al cliente un adecuado uso de los 
recursos económicos (Colegio Federado de Ingenieros y de Arquitectos de Costa 
Rica, 2017). Dentro de los profesionales de la construcción, un especialista en 
dirección de proyectos es un arquitecto o un ingeniero civil que se capacita para 
realizar las actividades de administración de obra de una manera más eficiente y 
sistemática. 

       El tercer objetivo de la investigación es sugerir recomendaciones financieras 
que permitan mejores decisiones para la adquisición de servicios de diseño y 
dirección de proyectos de construcción en el corto plazo. 

       Para desarrollar este objetivo se confeccionaron cinco preguntas que indicaban 
algunos de los beneficios que se obtienen cuando se involucran profesionales de la 
construcción en el proceso de diseño y ejecución de proyectos de construcción y 
remodelación de edificaciones. Se les consultó a los encuestados si tenían 
conocimiento de que esos beneficios representaban ahorros económicos durante el 
proceso constructivo y operacional de la edificación. Lo anterior tiene como fin   
resaltar la frase que cita el CFIA en su Guía de 10 pasos para construir su proyecto 
de vida: preservar la seguridad de sus ocupantes y de optimizar el costo económico. 
(Colegio Federado de Ingenieros y de Arquitectos de Costa Rica, 2017). 

       La pregunta que consultaba si un diseño eficiente en el plano era más 
económico de construir que uno no eficiente mostró una tendencia creciente en 
dirección hacia los que siempre pensaban que era más económico de construir. Sin 
embargo, el porcentaje de los que nunca pensarían que es más económico de 
construir no fue el porcentaje más bajo. En el gráfico 4 se muestran los resultados 
obtenidos. 

  



Gráfico 4 

Porcentaje de la población que piensa que un diseño eficiente del plano es más 
económico de construir si fuera a realizar un proyecto de construcción o una 

remodelación de una edificación 

 

Fuente: Elaboración propia, 2021 

       Dos respuestas que obtuvieron una clara mayoría sobre el resto de las 
opciones, con 48% y 50%, fueron las que consultaban si un profesional que velara 
por el uso correcto de materiales y acabados de construcción en obra disminuye las 
probabilidades de repetir el trabajo por una mala ejecución. La otra pregunta 
consultaba si estaban de acuerdo en que el aprovechamiento de las condiciones de 
iluminación y ventilación natural lograban una disminución en el pago de recibos 
públicos al momento de habitar la edificación.  

       En las últimas dos preguntas la tendencia de respuesta de los encuestados se 
mantuvo en la creencia de que casi siempre y siempre se evita pagar sobrecostos 
cuando hay una persona que coordina con antelación las actividades y compras del 
proyecto y mapea los posibles riesgos de la obra que puedan causar atrasos o 
actividades inesperadas. En el gráfico 5 y 6 se detallan estos resultados. 
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Gráfico 5 

Porcentaje de la población que piensa que la planeación de actividades y la 
prevención de compras de último momento evita sobrecostos al construir o 

remodelar una edificación 

 

Fuente: Elaboración propia, 2021 

Gráfico 6 

Porcentaje de la población que piensa que mapear los posibles riesgos evita 
sobrecostos por atrasos y actividades inesperadas al construir o remodelar una 

edificación 

 

Fuente: Elaboración propia, 2021 
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Luego del análisis de los resultados se presentan las conclusiones y 
recomendaciones que responden al problema planteado. 

 

Conclusiones y recomendaciones 

 

       La variable principal para describir los criterios financieros fue si la población 
consideraba como un gasto innecesario la contratación de los servicios 
profesionales para construir o para remodelar una edificación. El primer resultado 
que arroja el análisis es que las profesiones como la Arquitectura y la Ingeniería 
Civil no son consideradas un gasto innecesario para un proyecto de construcción. 
Sin embargo, para el escenario de una remodelación la percepción se reduce en 
casi 20 puntos porcentuales para ambas profesiones. En el caso de la Dirección de 
proyectos, la percepción que no lo considera un gasto innecesario es mucho más 
baja que para las otras dos profesiones, tanto en los escenarios de proyectos de 
construcción como los de remodelaciones. Se cree que lo que la población piensa 
es que los honorarios de un director de proyectos serían más costosos por ser un 
ingeniero o un arquitecto con una especialización; además, que por su nivel de 
especialización su alcance sería para proyectos más grandes o industriales.  

       Para identificar los elementos que permiten mejores decisiones en la 
adquisición de estos servicios desde un punto de vista financiero, se le indicó a la 
población algunas de las actividades que realizan los profesionales de la 
construcción y se le consultó si pensaban que esas labores eran costosas. La 
pregunta que involucraba un escenario de una remodelación y la contratación de 
servicios profesionales tuvo una respuesta completamente dividida. Esto se verifica 
en la práctica al ver que en muchas de las remodelaciones que realizan los 
costarricenses, los propietarios contratan únicamente constructores y no adquieren 
servicios de profesionales de la construcción. Esta tendencia se refuerza cuando se 
consulta si se adquieren los servicios de una persona que coordine todas las 
actividades de la obra, pues las respuestas obtuvieron resultados opuestos de casi 
siempre y nunca con valores de 30% y 32%. 

       Para sugerir recomendaciones financieras que permitan adquirir estos servicios 
profesionales, se indicó a la población los beneficios que se obtienen cuando se 
involucran los profesionales de la construcción y se les consultó si tenían 
conocimiento de los ahorros económicos que esto representaba en el corto y 
mediano plazo. Curiosamente, la consulta acerca de si realizar un diseño eficiente 
en el plano lograba obtener una disminución de costos a la hora de construir no tuvo 
una mayoría sobresaliente de respuestas afirmativas. Probablemente esto se debe 



a que solo los que conocen sobre el tema pueden afirmar que es más económico 
pagar por un buen diseño de un plano que pagar por exceso de materiales y la mano 
de obra que conlleva. Se obtuvo el resultado esperado por parte de la población en 
el resto de los beneficios indicados: una respuesta afirmativa al ahorro económico 
que representa dentro de un proyecto el adquirir los servicios profesionales. 

       Con esta investigación se busca ilustrar al lector respecto de los beneficios 
financieros que se obtienen cuando se contratan los servicios de los profesionales 
de la construcción, tanto en remodelaciones como en proyectos de construcción.  
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Anexo 1 
 

ENCUESTA DIRIGIDA A LA CLASE MEDIA DE COSTA RICA UBICADA EN LOS 
QUINTILES III Y IV QUE HABITA EN EL GRAN ÁREA METROPOLITANA. 

OBJETIVO GENERAL DEL ESTUDIO: Analizar las  recomendaciones financieras que el 
sector de clase media requiere para la toma de mejores decisiones en adquisición de 
servicios de diseño y dirección de proyectos de construcción en la Gran Área Metropolitana 
durante el 2022.  

TEMA DE LA INVESTIGACIÓN: Recomendaciones financieras que el sector de clase 
media requiere para la toma de mejores decisiones en la adquisición de servicios de diseño 
y dirección de proyectos de construcción en la Gran Área Metropolitana en el año 2022.   

ENCABEZADO-PRESENTACIÓN DE LA ENCUESTA: La siguiente encuesta busca 
conocer el criterio de la población de estudio con respecto  de las variables financieras para 
decidirse por optar por los servicios de diseño y dirección de proyectos de construcción. 
Para responder a la encuesta marque la casilla que mejor represente su respuesta. Gracias 
por su colaboración.   

OBJETIVO ESPECIFICO 1 

Describir los criterios financieros que la clase media valora para la adquisición de 
servicios de diseño y dirección de proyectos de construcción 

 

Preguntas 

Criterios 

Siempre 
5 

Casi 
siempre 

4 

A veces 
3 

Casi nunca 
2 

Nunca  
1 

1. Si fuera a realizar un proyecto de construcción 
¿pensaría que los servicios profesionales de un 
arquitecto son un gasto innecesario? 

     

2. Si fuera a realizar un proyecto de remodelación de 
una edificación ¿pensaría que los servicios 
profesionales de un arquitecto son un gasto 
innecesario? 

     

3. Si fuera a realizar un proyecto de construcción 
¿pensaría que los servicios profesionales de un 
ingeniero civil son un gasto innecesario? 

     

4. Si fuera a realizar un proyecto de remodelación de 
una edificación ¿pensaría que los servicios 
profesionales de un ingeniero civil son un gasto 
innecesario? 

     

5. Si fuera a realizar un proyecto de construcción 
¿pensaría que los servicios profesionales de un 
director de proyectos de construcción son un 
gasto innecesario?  

     

6. Si fuera a realizar un proyecto de remodelación de 
una edificación ¿pensaría que los servicios 
profesionales de un director de proyectos de 
construcción son un gasto innecesario?  

     

 

  



OBJETIVO ESPECIFICO 2 

Identificar los elementos que permiten mejores decisiones en la adquisición de estos 
servicios en la población de estudio, desde las finanzas 

 

Preguntas 

Criterios 

Siempre 
5 

Casi 
siempre 

4 

A veces 
3 

Casi nunca 
2 

Nunca  
1 

7. Si fuera a realizar un proyecto de remodelación de 
una edificación ¿pensaría que si cuenta con los 
servicios de un profesional de la construcción 
terminaría pagando de más que si no cuenta 
con los servicios de este? 

     

8. Si fuera a realizar un proyecto de construcción 
¿pensaría que un espacio pensado con una 
distribución eficiente es costoso? 

     

9. Si fuera a realizar un proyecto de construcción 
¿pensaría que un diseño con concepto es 
costoso? 

     

10. Si fuera a realizar un proyecto de construcción 
¿pensaría que el trabajo de una persona que 
supervise la labor de los constructores es 
costosa? 

     

11. Si fuera a realizar un proyecto de construcción 
¿pensaría que una persona que coordine por 
usted todas las acciones de la obra es algo 
costoso? 

     

 

 

OBJETIVO ESPECIFICO 3 

Sugerir recomendaciones financieras que permitan mejores decisiones en la adquisición 
de servicios de diseño dirección de proyectos de construcción en el corto plazo 

 

Preguntas 

Criterios 

Siempre 
5 

Casi 
siempre 

4 

A veces 
3 

Casi nunca 
2 

Nunca  
1 

12. Al momento de construir o remodelar una 
edificación ¿pensaría que un plano de un 
diseño eficiente es menos costoso de construir 
en comparación con un diseño no eficiente? 

     

13. Al momento de construir o remodelar una 
edificación ¿pensaría que un profesional que 
vele por el uso correcto de materiales y 
acabados de construcción disminuye las 
posibilidades de tener que volver a pagar para 
corregir un trabajo mal ejecutado? 

     

14. Al momento de construir o remodelar una 
edificación ¿pensaría que un profesional que 
sepa aprovechar la luz y la ventilación natural 
de un espacio haría que pague menos dinero 
por sus recibos de servicios públicos una vez 
que habite el lugar? 

     

15. Al momento de construir o remodelar una      



edificación ¿pensaría que un profesional que 
vele por coordinar todas los procesos del 
proyecto haría que no tenga que pagar de más 
por actividades realizadas con poca o nula 
planeación o por compras realizadas en el 
último momento? 

16. Al momento de construir o remodelar una 
edificación ¿pensaría que un profesional que 
pueda mapear los posibles riesgos lograría que 
la obra evite sobrecostos por atrasos y 
actividades inesperadas? 

     

 

PERFIL DEL ENCUESTADO:  

Edad 18-30 años 31-40 años 41-50 años 51 en adelante 
Género Femenino Masculino 
Ocupación   
Nivel de estudios Estudios de 

secundaria 
Estudios técnicos Estudios 

universitarios 
Estudios de 
posgrado 

 

¡Gracias por su colaboración! 

 

 

  



Anexo 2 
 

Respuestas de las encuestas realizadas 
 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 

 



  

 



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

 



  

  



  

  



 

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

     



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



 



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

  



  

 



 
Anexo 3 

 
 

 
San José, 16 de diciembre del 2021 

 
 

Universidad Latinoamericana de Ciencia y Tecnología 
 
Estimados señores: 
 

 
Yo, Maricruz Fernández Pérez, filóloga graduada de la Universidad de Costa Rica, 
afiliada a la Asociación Costarricense de Filólogos, carné número   328, certifico que 
leí, revisé y corregí el documento  titulado Recomendaciones financieras que el 
sector de clase media requiere para la toma de mejores decisiones en la adquisición 
de servicios de diseño y dirección de proyectos de construcción en la Gran Área 
Metropolitana en el año 2022, escrito por Luis Antonio Herrera para optar por el grado 
de Maestría en Administración de Empresas con énfasis en Finanzas. 
 
 
 

Dado en la ciudad de San José, el 16 de diciembre del 2021. 
 
 
 
 
 
Maricruz Fernández Pérez 
Cédula 302950874 


